3. Wyrazenia wymierne
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Definicja
Kazdg nier6wno$¢ postaci proe > 0, 0 =0, pr < 0, e < 0, wktdrej f1gsa
wielomianami zmiennej x oraz g nie jest wielomianem ZErowym, nazywamy

nieré6wnoscia wymierna.

Rozwigzywanie nieréwnosci wymiernych rozpoczynamy od ustalenia ich dziedziny.

PRZYKLAD 1.

. e 2x B
Rozwigzmy nier6wnosé S 0.
x_

Nier6wno$¢ ma sens liczbowy, gdy x # 2. Poniewaz licznik Jest réwny 3, wiec wyrazenie
wymierne przyjmuje wartosci ujemne wtedy, gdy mianownik jest ujemny.

Rozwigzanie tej nieréwnosci mozemy otrzymacé z koniunkcji x -2 < 01ix # 2.

Zbibr rozwigzan nieréwnosci stanowig x € (—oo; 2).

PRZYKLAD 2.
2061

>0
3x+

Rozwigzmy nier6wnosé

Nier6wnos¢ ma sens liczbowy, gdy x # —%.

| sposéb
Wyrazenie wymierne przyjmuje wartoéci nieujemne w ponizszych dwéch rzypadkach.
¥ Y przyjmuj J p Yy przyp
2x-1>0 ub 2x-1<0 W obu przypadkach uwzgledniliSmy dziedzine
3x+2>0 B 2l nieréwnosci.
Xz = X < 4
) 2 2
Otrzymujemy: . lub =
ose —'5 X < —5

. . . e 4 . . ., 2 1
Rozwigzaniem nieréwnosci jest zbidr x (—oo; _§) U <—; +oo>.
Il sposob
Jesli iloraz dwéch liczb jest liczbg nieujemna, to iloczyn tych liczb réwniez jest liczba nie-
ujemng. Mozemy wiec zastgpié nieréwnosé wymierng uktadem:




.5. Rozwigzywanie nieréwnoéci wymiernych

(S5
[

M2 - 1)(3x+2) >0 v4 |
M 3c+2 %0 :
“wolujemy sie do wykresu funkcji L | ‘
!., = (2x- D(3x+2). =T
- % ozwiazaniem nierdwnosci jest zbidr + 4. E
| 22li o i
= (_OO' _g) ] <1' +OO) 3 : |
. ? 3 2 ’ . %
oy 1
|
W sposdb é
e - sp 2x~—1 % il e . ]
) - Neréwnosé R 0 sprowadzamy do nieréwnosci wielomianowe;j.
! +
E Mamy pewnos¢, ze dla x # —% wyrazenie po lewej stronie nieréwnosci ‘
— [
: __f_ = 0 | -(Bx+ 2)2 bedzie przyjmowato wartosci dodatnie (zwrot nieréwnosci si¢ nie a
e zmienia).
2x-DBx+2) =0 g
|
y. . i . . L z
y ~ Odwotujemy sie do wykresu funkeji y = (2x - 1)(3x + 2). Pamigtamy o zafozeniu, ze |
x —% (patrz wykres powyzej).
3 e Y o 2 1 |
Sozwigzaniem nierdwnosci jest zbior x € (—oo; _5) U <5; +oo) ;
razenie 1
CWICZENIE 1. |
Rozwigz nierdwnos¢.
x-4 —X : 2
a) >0 — <0 0 ;
x+4 B) St D st |
PRZYKLAD 3. ,
s —_ ey - ?
- Rozwigzmy nieréwnosc g il ’
x x2
Nier6wnos¢ zapisujemy w postaci % - 44; < 0.
X
Ma ona sens liczbowy, gdy x # 0. i
ach. -1 NI |
. i b = 10 B
zing i -1t ‘,
2x (2 X) <0 (
X |
|
3x-4
< 4
T /
Odwotujemy sie do wykresow funkcji y =3x-41iy = % % |
. ; ’ 4
Odczytujemy rozwigzanie: x € (—oo; 0) U (O; §>. ; |
4 |
CWICZENIE 2. ;
S . , 2 E |
Rozwigz nierownosc. |
)3 nie- 2x 4 4x+8 2x-5 | | '
a) — > b <0 c) =——=>0
) x-17 3x-3_ ®) x*+2 ) X -4
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CRDANTA () (07 i 8 :
1. Jaki jest zbior rozwigzan nieréwnosci zf; < 1?7 Wskaz poprawna odpowiedz.
A. (%, 3> B. (—oo; —§> U (3; +00)
C. (—oo; %) U (3; +o0) D.R\<§; 3)
2.Rozwigz nieréwnos¢.
@ o b 2 <L ) L

3. Wyznacz wszystkie wartoSci x, dla ktérych jest spetniony podany warunek.

! 1 1 X X(x+2)
! 2) FoETe iy b) @81+ 2) >0 ) -3

<x+1

4. Wskaz liczby naturalne nalezace do zbioru rozwigzaf nieréwnosci.

2 3 1 1 2 3
B L o TP e
5.Rozwigz nieréwnosé.
(2x-4)(x+ 1) . 1
a)méo b)x 3x > 1 C)X—FXBZ

BANK ZADAN z. 109-113 :

%‘% 1. Kt6rg z podanych nieréwnosci spetniajg liczby nalezace do sumy przedziatéw
(=1; 2) U (3; +00)? Wskaz poprawne odpowiedzi.

| =S e
A =l g B0 )
| x+1 x+1
[ :
| = — —
| C. Bo5x+6 g P, =03
‘( x+1 —x-1
% ~ 2.Rozwigz nierownos¢.
| LEe b) 2x> L D=t
' ) x—4<0 ) X ) =2 il
é
3. Znajdz zbidr rozwigzan nieréwnosci.
1 2x+7 ¥
a >0 b — ) ————— <
) X2 +3x ) x-4 ) (x+2)(x+3)?
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